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Промышленный переворот – переход от 
ручного труда к машинному
Англия первой совершила аграрный 
переворот (или огораживание), т.е. в Англии 
начинает развиваться капитализм, 
появляются первые мануфактуры 
(сменившие цеха и мастеров), разделение 
труда. Особое внимание уделялось 
овцеводству. Это привело к появлению 
нового сословия – джентри – новых дворян, 
которые в середине XVIIв. стояли во главе 
Английской буржуазной революции.



Логично, что переход от ручного труда к 
машинному также начался в Англии.
Открываем учебник С.314 и 
выписываем изобретения, 
позволившие совершить этот переход.



Вопросы по прочитанному:
- Кто и когда изобрел первую паровую 
машину?
- Что такое механическая прялка 
«Дженни»?
- К каким последствиям привели новые 
изобретения? Назвать не менее 3 
последствий в экономической сфере.



Так началась 
индустриальная эпоха. И 
последствия 
промышленного переворота 
глубоко коснулись не только 
экономической сферы, но и 
социальной:
1. Начинается движение 
луддитов – борцов с 
машинами, разрушителей 
машин. 



2. Начинается миграция сельского населения в 
города, рост городского населения.
3. Учтём ужасающие условия быта и труда 
рабочих – как правило, не образованных бывших 
крестьян. И весь XIX в. стал веком борьбы за 
права трудящихся. Лейбористская партия (как 
партия представляющая интересы трудящихся) 
создана в 1900 г. Вся вторая половина 19 века – 
чартистское движение и борьба за создание 
тредюионов (профсоюзов). Именно благодаря 
промышленному перевороту формируется 
социал-демократическое политическое 
направление.



4.Экстенсивный темп развития 
промышленности приводит к 
проблемам с окружающей средой. 
Увы, задумываться над этим стали 
только в XX в., когда многие последствия 
развития промышленности приобрели 
необратимый характер. Например, 
вырубка лесов, загрязнение водоёмов и 
атмосферы.



5. Формируются 2 класса (уже не сословия!): 
пролетариат и буржуазия, находящиеся в 
антагонизме друг к другу, что стало 
причиной революций в Европе 19 века.



Вывод: первой встав на путь 
модернизации Англия в начале XIX в. 
становится мировым лидером, 
«владычица морей», где жемчужиной 
блистала колониальная Индия.
Заметим, что большинство стран Европы 
остается  феодальными: - во Франции 
феодальный строй уничтожила Великая 
Французская буржуазная революция; - 
другие европейские страны будут 
освобождены от феодализма в ходе 
наполеоновских войн.



Задание:
Необходимый уровень: знать даты, 
термины, итоги и суть промышленного 
переворота
Повышенный уровень: К каким 
глобальным проблемам привел 
промышленный переворот? Ответить на 
вопрос и привести не менее  2 аргументов



Ваши ответы присылать на 
электронный адрес: 
marygorkaya@yandex.ru
 Иваний М.М.


